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Efter mycket jobb lyckades vi gräva oss igenom högarna 

av post som samlats under semestern,för att försöka 

få ihop ett nummer av Interntidningen.Det var inte lät~. 

Hösten kommer med stormsteg,och med det börjar förening~ 

arna vakna till liv.De flesta,i alla fall.Utom de inom 

UFO- Sverige.Ta er en titt urider rubriken" Vad HÄnder", 

så får ni se vad jag menar.Där kan ni se hur många, 

eller rättare sagt hur raågra av lokalföreningarna som 

det finns liv i • 

NU MÅSTE NI BÖRJA SKÄMMA5 ,,,,,,,,,, . . . . . . . . . . 
Det finns över 20 lokalföreningar inom UFO-Sverige,och 

av dessa är det endast 6 stycken som sänt oss program 

över sin planerade verksamhet under hösten! 

RESTEN DÅ???????? 

GÖR NI INGENTING??????? 

Sitter ni bara på era bakar och nöter stolarna????? 

RYCK UPP ER!!!!!! 

Ni har väl möte åtminstone någon gång om året? Annars 

kan ni väl knappast kalla er föreningar. 

Nej,det är bara att konstatera att det inte hjälper 

att tjata på er, och att UFO-Sverige består av endast 

6 aktiva föreningar. Stackars UFO-Sverige. 

PRESS-STOP 
PRESS-STOP för nästa nummer är den :,! .:1.() 

Redaktionen 
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FÖRSVAR !STJÄRNORNA 

En 23-årig man från Miami i Florida stod åtalad för rån, 

våldtäkt och äverfall,och han menade att det inte var hans 

fel att han hade utfört dessa illdåd.Det stod i stjärnmrna . 
att han skulle handla så,sade advokaten Jack Nagley.Hans 

klient hävdade att han var oskyldig av asrologiska skäl. 

Tre ledande asrologer fick i uppdraf att bevisa att stjär­

norna ocg planeterna stod på ett sådant sätt vid tiden för 

hans födelse. att hans l'iv leddes in på en förutbestämd bana 

av brottslighet,en levnadsbana som han själ~ inte kunde 

utöva kontroll över.En av astrologerna hävdade att om brott­

slingen va~ född vid en tidpunkt,då "planeterna stod i en 

ogynnsam,disharmonisk linje,skulle han inte ha en chans att 

kunna leva på ett kon.striktivt,uppbyggande sätt."Kommer 

brottslingar att i fortsättningen i sitt försvar åberopa 

vad teblad,tarok- eller spåkort eller kristallkulor säger? 

BOSSE 

•ATT BOMBA" GALLSTENAR 

Enligt nyhetsbyrån Nya Kina sprängde en liten "bomb" för en 

tid sedan sänder en gallsten i en . patient."Såvitt vi vet 

är detta första gången en sten avlägsnat med hjälp : av en 

e~plosion inuti en människas kropp",hävdade nyhetsbyrån. 

En kirurg och en bombexpert samarbetade för att utvecla en 

miniatyrbomb.De forskade och kom fram till hur stor spräng­

laddning man behövde och hur man skulle kunna hålla den 

steril och vatten tät.Den fördes in i patientens gallblåsa, 

och därefter~färdes den ~styrda sprängningen".Resultate blev 

att stenen sprängdes sänder i fyra delar,och dessa "lämnade 

sedan kroppen på normalt sätt",framkom det i rapporten. 

Dan 40-årige mannen sades bara ha känt en lätt vibration 

och fått en liten domningskämsla på det ställe där explosi­

onen ägt rum. 

GUNWOR 
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Höstens planeringskonferens kommer att hålla~ den 

24 oktober i Sundswall och Göteborg. 

I Sundsvall håller man till i föreningslokalen på 

Halmgatan 2.För en ringa summa av 25 kronor erhåller 

man frukos~ lördag och söndag,samt middag lördag kväll. 

Övernattning kan ske,om man så önskar, i lokalen. 

I Göteborg håller man till i Lundbyskolan,Blackevägen 1. 

Ni som vill kan ta spårvagn nr 2 och biljett till 

Lundbybadet. Den interna dalen hålls mellan 10-12, och 

i Göteborg hålls dessutom en extern del med start klockan 

14. 

Arets fältforskarkurs gick av stapeln den 15-16 augusti. 

Till årets kurs hade närmare hundratalet intresserade an­

mält sig,vilket är ganska mycket. Kursen har under de tid­

igare åren varit välbesäkt,men under 1980 märktes en ned­

gång. Det är därför med glädje man kunde notera att inte 

m i n.d r e än 9 2 p e r s o n e r g e n.o mg i c k år e t s k urs • I v an 1 i g ord -

ning komm€r Köpings UfO-förening att anordna fältforskar­

kurs unrler augusti månad nästa år (-82) också. 

KVARGLÖMT KVARGLÖMT KVARGLÖMT KVARGLÖMT 

Ni som vet med er att ni glöm~ ett sovtäcke samt en fält­

flaska under er vistelse i aersäter, hör av er till Köpings 

UFO-förening varefter de kan återfås mot beskrivning. 

Köpings UFO-förening eox 151 731 01 Köping Tel. 0589/60059 
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FRÅN REDAKTIONEN FÖR UFO-SVERIGE AKTUELLT 

Till alla er som hört av er för att erbjuda hjälp inför 

dist~ibutionen av UFO-Sverige Aktuellt,meddelas följande: 

På g r u n d av det. sto r a in tre s se t tv in g as v i tack a n e j t i 11 

många av er. Vi ~oppas att ni inte tar illa upp,ni får 

gjärna komma en annan gång istället. Till distribu~ionen 

au no 2-81 hörde ca ett 40-tal intresserade aw sig,men det 

f inn:s bara användn.ing för ca dussinet. Ett stort tack till 

alla e~ som visat intresse. 

Håkan 

SE UPP 

Och då menar vi bokstavligt talat upp. Aktiviteterna 1 luft­

rummet har under augusti åter börjat att öka. Man. får in 

5-6 rapporter i veckan. Lustigt nog uppträdde samma ökning 

under augusti förra årat. Augusti och mars tycks vara de 

månader på året då det strömmar in flest rapporter. Så håll 

korpgluggarna öppna! 

NAMNANORING 

Kiruna UFO-förening har bytt namn till Kiruna tvärveten­

skapliga förening,UfO-NORO,meddelar Gunnar Thorån. 

ADRESSÄNDRING 

Från Karlskoga berättar man att man bytt lokal. Adressen 

till den nya lokalen är Flygfältsvägen 19. 

Många människor har undrat, om det är riktigt att människans kropp i 
dödsögonblicket minska:tl i vikt. Författaren Andr~ Maurois har skrivit en 
mycket fängslande historia, "Själarnas vägmästare", om detta problem. 

Det är emellertid ett faktum, att en doktor r.IacDougall år 1906 upp­
fann en mycket känslig apparat, vilken kunde inregistrera även den minsta 
förändring i vikten hos en människa som låg i själatåget . Han utförde en del 
experiment med patienter vid Massachusetts General Hospital. 

Han upptäckte därvid att människokroppen undgår en liten, men mycket 
tydlig vildminskning i dödsögonblicket, ·Tidningarna påstod till och med att 
han hade lyckats "väga själen" • .. Läkarna visade sig emellertid skeptiska och 
auktoriteterna var misstrogna. Hela saken föll i glömska, utan att man någon­
sin försökte få bekräftelse på experimentet. 
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OPERATION SPARAD SLANT 
{Lista nr. 4) 

ETT VARMT TACK TILL DESSA BIDRAGSGIVARE 

Sture Blomen Gävle LOTT NR 
Jörgen Granlie Enköping LOTT NR 
Andreas Magnusson Oxelösund LOTT NR 
Sture Blomen Gävle LOTT NR 

Hugo ~redriksson Upsala LOTT NR 

Ebba Svedelius Upsala LOTT NR 
Jörgen Granlie Enköping LOTT NR 
Kennet Bäckman Bandhagen LOTT NR 

G. Norlen Norsborg LOTT NR 
G. Norlen Norsborg LOTT NR 
G. Norlen Norsborg LOTT NR 
Christer Nordin Bandhagen LOTT NR 

UFO-Sveriges stödfond pg. 23 90 52-4 

Föregående listor har redovisats 

tidigare i denna tidning. 

Anne-Marie 
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V. . ·r . 'L L D u . s .-E E T T u F 0 ? 

Här kan du i så fall se hur stor chans du har. 

BERÄKNING 
av möjligheterna att· ,få iaktta ett UFO. 

Förutsättningar: 
1: Antalet innevånare i Sverige ••••••.••••••••••••••• 8000000 pers. · 

2: Medellivslängd i Sverige ••••••••••••••••••••••••••••••65 år. 
3: Rapporterade iakttagelser per<".år, som når UFO 

Sveriges rapportcentral •••••••••••••••••••••••••• ••• 500 st • 
4: UFO Sveriges rapportcentral anses få kännedom om 10 % 

av alla iakttagelser, som görs. 
5: UFO Sverige kan ej förklara 20 % av alla iakttagelser. 

Med utgångspunkt från ovanstående uppgifter kan följande be­

räkning göras: 
l: Antalet iakttagelser per år i Sverige •••• 10 500=5000 st. 
2: Antalet iakttagelser på -·en :65-årsperiod ••• 65 5000=325000st. 
3: Av dessa 325000 iakttagelser återstår 20 %, 

som ej går att förklara: •••••••••••••• 20 % av325000=65000 st. 
4: Möjligheten att under en persons livstid få 

se ett UFO är alltså •••••••••••••••••• 65000/8000000=1/123. 

Alltså: 

• 
• 

Av 123 innevånare i Sverige är det en som kommer att få se ett ·• 
oidentifierat flygande föremål. 

Det behövs alltså inte så stor samling människor för att det sta- • 
tistiskt sett skall finnas en person, som kan ha intressanta saker 
att beretta. Genom vår verksamhet ute på fältet kan vi åstadkomma, 
att fler iakttagare ger sej tillkänna och berättar vad de upplevt. 
Detta i sin tur kommer att ge mer tyngd åt våra krav på seriös forsk­
ning i UFO-frågan. 

Kiruna Tvärvetenskapliga. Förening 
UFO NORD 
Gunnar Thoren 

p~ s~ Ovanstående siffror kan givetvis diskuteras. Andra åsikt er 
bör givetvis komma "Intern-UFO" till del, så att uppgifterna. 
kan revideras. 

D. S. 
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-Ruiner av förhistoriskt Hiroshima i Pakistan ? 

På grundval av fynd och gamla skrifter menar en engelsk förf at­

tare ,att staden ödelades under ett atomkrig för 4.000 år sedan. 

-När engelsmännen år 1856 anlade järnvägen från Karachi till 

lahore i Pakistan,fann man i närheten av Lahore en uråldrig 

ruinstad. Ingenjörerna blev glada - här fanns ju precis de~ 

solida materialet man saknade till banvallen. Nu dundrar jätte 

lokmoti~ fram över skenor,vilande på 3.600-årig mursten - rest­

erna av en av mänsklighetens älsta kulturer. 

Cirka 350 kilometer norr om Karachi ligger en annan förhisto­

risk stad,Mohenjo-Daro, au arkeologerna kallad "dödsplatsen". 

Mycket tyder på,att den blev fullständigt ödelag® av en plöts­

lig katastrof - och ödeläggelsernas omfång pekar mot att det var 

en atombombsexplosion. 

Det fantastiska påståendet framläggs av engelsmannen David N 

Davenport,som tillsammans med. journalisten Ettors Vincetti har 

skrivit boken "2.000 a C: Distruzione Atomica" (2.000 f Kr: Ato­

mär Ödeläggelse ), Milano 1979. 

Davenport är född i Indien och började sina undersökn.ingar 

med att studera d.e gamla sanskrittexterna Rig-Veda,Mahabha:irata 

och Ramajana. I motsats till vetenskapen anser han dem inte vara 

rent mytologisk-symboliska traditioner,utan berättelser om nå­

got som faktiskt ägde rum. I Ramajana fann han en noggrann be­

skrivning av staden Lanka ("Ö") som arkeologerna anser var Cey­

lon. 

Men Davenport hävdar att Lanka var en stad på en ö i Indus-

• floden, och framställer den dristiga teor·in att den träffades av· 

en atomexplosion för fyra tusen år sedan. 

Mohenjo-Daro upptäcktes av brittiska arkeologer 1921. De fann 

ä~erallt skelett av människor,vilka plötsligt måste ha dödats. 

Några lå~ pressade mot jorden hand i hand,som om döden överras­

kat dem under en promenad,medan andra låg i typiska sömnställnin­

gar. Mohenjo-Daro har verkligen varit namnet på en ö i lndus, 

och kan mycket väl vara identisk med sanskrittexternas Lanka. 

Resterna av staden har en högst egendomlig struktur. I centrum 

är murarna mycket låga och nästan totalt utplånade. Men ju längre 

ut mot periferin man kommer,desto högre blir ruinerna. Och på 

den plats,där Davenport menar att en atombomb detonerade,påträff-
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ades talrika bruksföremål - brottstycken av vase~,amorfor,tegel­

stenar - som av en kolossal värme sammansmälta till svarta 

klumpar. Han lät analysera dem på ett italienskt forskningsinsti­

tut,vilket förklarade att föremålen måste ha varit utsatta för 

en plötslig upphettning till minst 1.500 grader Celsius och en 

lika plötslig avkylning. 

Man har i Mohenjo-Daro inte funnit vapen eller tecken på krigs­

handlingar. Det ligger inga vulkaner · i närheten (sådana kunde 

heller inte ha förorsakat sammansmältningarna). Staden brann kan­

ske,men elden måste då ha rasat i minst två veckor för att ha 

frambringa . så höga temperaturer. 

Davenport påstår,att han i den fornindiska Ramajana-litteratu­

ren har funnit en detaljerad beskrivning · av såväl en utomjordisk 

civilisation i Indien för 4.000 år sedan som dess "flygmaskiner", 

en ''rymdkapsel" med motor,passagerar- och manskapskabiner,antenner 

o s v ,samt fruktansvärda lyftangrepp och ödeläggelser på åtta 

platser som han geografiskt kunde lokalisera. En av dem v.ar "döds­

platsen" Mohenjo-Oaro alias Lanka. 

Men hur explosionen inträffade,vad som utlöste katastrofen -

den frågan låter författarna stå obesvarad. Man kunde onekligen 

få den misstanken,att de endast har kompletterat de gamla myterna 

med en självuppfunnen. Men helt oberoende av deras undersökningar 

kom den ansedde sanskritforskaren prof dr Dileep Kumar Kanjilal i 

Calcutta till praktiskt taget samma resultat genom att tolka de 

aderton så kallade Puranas. 

Ord~t betyder "gamla berättelser" - om bl a flera världars 

skapelse och återskapelse under periodiska ödeläggelser och för-

• 
• 

-· 
nyelse. Gudarna lom från 11 högt över himlen" ner till människorna • 

i farkoster kallade Vimanas. Några texter skildrar t o m noggrant 

fyra slags flygapparater,deras tekniska funktion,manövreringsför­

mågor,bränslen osv: Det gyllene kilformade rymdskeppet ''Rugma", 

"Shundra Vif!lana" (betyder vackra Vimana), "Tripura Vimana (tre 

stegs Vimana) och "Shakuna Vimana" (den fågelliknande). Det 

berättas också om en flygtur från Jorden till guden Indras huvud-

stad någonstans i världsrymden - med många korrekta detaljer som 

en förhistorisk människa knappast kan ha fantiserat s~g till. 

De främmande varelserna hade stor likhet med människor,var 

höga och slanka,men kunde t ex inte svettas och blinka,och de 

svävade över jorden. 
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Professor Kanijal daterar en gigantisk kamp mellan "gudar" 

och "demoner" till ca 2.000 f Kr - eller just den tidpunkt då 

Mahenja-Oaro enligt Oavenpart och Vincette ödelades. Han säger, 

att det redan 5.000 år f Kr fanns en h.ögutvecklad kultur i Indien. 

Efter det att gudar och demoner hade levt fredligt tillsammans i 

tre tusen år,inträffade ett krig som gudarna förlorade. De flydde 

ut i rymden,men vände tillbaka och slog demonerna,som höll sig 

dolda i "hålor under havet". Denna kamp mellan de två himmelska 

makterna är fortfarande motiv för dramatiska skådespel. 

Att kunskapen om kulturen gick förlorad kan förklaras av den 

• ä~ersvämningskatastrof (syndafladen),som omkring 2.500 f Kr satte 

nästan hela jordklotet under vatten. 

• • 

•• 

• 

RYMDFART 

-källa Kolding Folkeblad 

14/11-79 

. REAGAN STOPP AR 
. . . -

_ e~ed_ition till _soleJi 
I ' 

.. .. ~ 

1

1 
O 1986 ska fvå rymdsonder skickas upp med "hål" och sedan .. accelereras ut med en 

. . ett och samma mAl - solen. · hastighet av 500 kilometer i sekunden. Det är 
Det är den europeiska rymdflygstyrelsen dessa solvindar som i sin tur ger upphov till 

(ESA) . och dess amerikanska motsvarighet _ ·geomagnetiska sto~ når <de når jordens 
(NASA) som i ett gemensamt projekt ska · . yta. _ -~ :. 
utforska solens nord- resi:)ektive 5ydpol. " - · · ~ -ESA=s hopp om 1986 års rymdsonder står nu ) 

~ · Så var planerna ända fram till dess att den · till en rad ekonomiska:faktoier. · · 
1 

.. nya Reaganadministrationen . flyttade in i . - ~ projektet spräcks kommer en åv de 
Washington. I den kraftiga. budgetnedskär- stora förlorarna att heta TRW, ett bolag som 
ning som sedan föreslogs av Reagans bud- redan lagt ned 85 miljoner kronor av de ~rygt 
getexpert Dave Stockman, ingick bland annat 450 miljoner bolaget beräknar investera i 
just "Solpolsprojektet". ' Solpols-projektet. · ·· 

Besfutet fick snabbt ett diplomatiskt efter- En av bolagets grundare heter Simon Rano, 
spel. De svenska, · schweiziska och italienska sedan länge en av Ronald Reagans vetenskap-
ambassadörema överlämnade tillsammans en liga rådgivare. Rano- har också nämnts som ·: 
officiell protestnot, undertecknad av ESA:s kandidat för det officiella jobbet som veten-
elva medlemsländer. Och ESA:s styrelseord-· skaplig rådgivare i Vita Huset, om nu det 
förande, dansken Erik Quistgaard, har besökt jobbet överhuvtidtaget besätts i dessa budget-
NASA för au försöka få beslutet upphävt. nedskärningens tider. 

Vitsen ,. med experimentet är att de två Dessutom ska den amerikanska· kongressen 
, farkosterna samtidigt ska nå fram till solens godta en eventuell · strykning . av Solpols-

nord- respektive sydpol. projektet. Och så långt har frågan ännu inte 
Där ska de två sonderna göra jämförelser gått. . 

mellan interplanetaris~a magnetlalt, radiovå- Om amerikanarna till sist skulle backa w, 
gor från solen, solpartikelhastighet och kos- kommer den europeiska sonden ändå att 
misk stiålning. · skickas upp 1986. -

Den amerikanska sonden skulle dessufum Det som .bekymrar ESA:s stab är att fem av · 
ha byggt vidare på en upptäckt som gjordes av de nio huvudexperimenten ombord på sonden 
rymdlaboratoriet Skylab för några år sedan, bygger på amerikanska komponenter. 
då mystiska "hål'.' observerades i solens yta. Ovanpå detta har så Sovjet aviserat att man -

·Bland annat vill forskarna ha svar på frågan önskar göra vissa nedskärningar i i ett franskt-
om solplasma verkligen försvinner in i dessa sovjetiskt Venus-projekt 1984. 
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~-::- AV-HAKAN bmE:Rv ALL:..:.·. 1 

Kiruna (NSD) - Jag såg sjö-
odjuret! 

1 
~ton Stöckel, 64, Kiruna, är 
helt säker · på sin sak. Det 
var eri varelse på mellan 15 · 
·och 20 meter han såg i Tor· 
neträsk i går vid lunchtid. 
"' 'StÖ.ckel är medveten om att 
hans historia framkallar åtskil- · 
iiga överseende leenden. __ 

- De flesta tror säkert att jag 
sett i syner, att jag inbillat mig l 
eller blivit offer för en synvilla. ; 

1Jag blir antagligen ansedd som_! 
lite tokig av många. · 

Tar ri.sken 
- Men jag tar risken att bli 

idiotförklarad. Jag själv och min 
sonson Per såg odjuret med eg­
na ögon och vi är övertygade. 

Anton Stöcke~ berättar så här 
om sin sällsamma upplevelse: 

. .:_ Jag har min stuga i Salmi. · 
På. dagen åkte vi den dryga mi­
len till · Lattilahti i Torneträsk 
varifrån min son Åke skulle 
skjutsa över flickorna med båt 
till Tometräsk station. 

- Fem minuter efter att Åke 
rundat udden med båten ropade 
Per . att han såg något stort röra 
sig' på vattenytan. Jag tog mej­
en ~itt och cirka 400 meter från 
där vl stod såg jag. varelsen. Den 
hade liksom rundade upphöj- ' 
..ningar' som syntes "Jvanför vat­
tenytan när den sakta rörde sig 
utåt djupare vatten. -

Hämtade bössan 
Anton Stöckel fortsätter: 
- Vi började springa ut på 

udden för att komma närmare 
odjuret när jag kom ihåg att jag 
hade min Mauser i bilen. Jag 
vände för att hämta bössan, 
tänkte .att om jag lyckades skju­
ta odjuret skulle jag ha bevis. 

- Men när jag hämtat geväret 
och kommit ut på udden hade· 
varelsen försvunnit. . 

~ Ant.on- _ Stöckel är, som sagt 

10 

' . - .~ 

medvetell-' om-att hans berättelse ; 
stämplas-:-som en ren rötmåriads- ~ 
historia. : · · 1 

..... "1 ....... .. 

lnte~rsta gången 1.f1 
Det är . ~k inte första gån~ 

som sjöOdiuret varit synligt i 
Torneträsk där - en varelse av 
den storleken onekligen. skulle 
få plats. Sjön är åtta mil lång 
och 163 meter djup på djupaste 

- stället: ·-.--~---

senast det var synligt var för 
sju-åtta år sedan - på exakt 
samma ställe. Djupet i Lattilahti 
$Om lig~r i södra delen av Tor­
neträsk .är på det aktuella stället 
inte mer än någon meter. 

l} - Min far berättade att han 
som 20-30-åring sett odjuret, · 

· säger Anton Stöckel. Han var då · 
i sällskap med flera andra män- 1 

niskor. Då t~~~~~ jag n_og på det 
men-sen d.ess har jag tvivlat. Om _. 
någon annan berättat det för mej 
idag hade jag varit säker på att · 

· det var svammel. , 
- .Nu är Jag övertygad: Jag 

. har ·sett det med mina, egna: 
ögon. En dykare skulle säkert 
kunna hitta spår efter sjöodjuret. 
i viken. Det är förmodligen enda 

1 sättet att bevisa att den finns 
eftersom det säkert dröjer tio år 

_innan. den visar sig igen_. -

NSD 

• 
• 

-· 
• 



• 
• 

Kiruna 1981-07-21. 
Inslag i Norrbottens lokalradio 1981-07-20 med repris 1981-07-21. 
Rubrik: Och så har då sjöodjuret i Torne Träsk visat sej igen. 

Igårvid lunschtid fick Anton Stöckel från kiruna och hans 14-åriga son­
son syn på odjuret i den södra delen av Torne Träsk. Så här berättar An­

ton Stöckel ~.jälv: Vi var i Lattilahti jag och min äldste sons grabb­
han är 14 år- och rätt som det var ropade han åt mej att farfar, vad är 

det där för nånting. Och då såg jag ju att det här är ju nånting som man 

troligen kallar för sjöormen som nån'gång alltid tittar upp så här på 
somrarna.. D·et var väl vad jag kunde tippa 15 eller 20 meter långt och 
det kanske syntes på en - jag är inte så säker på det - men på 6 -7stäl­
len eller 5 - 6 ställEn och det va:r som klumpar svarta och det rörde sej 
sakta i riktning runt. en udde. Och som vi såg det där då stack vi iväg 
båda två och då sa jag åt grabben här att nej nu skulle jag ju haft bös­
san så vi skulle prova skjuta på den. Ja, säger han men du har ju mau­
sern i båten farfar~ Så jag vände och stack vi tillbaka och .hämta bös-
san och skottena och kuta vi igen ut till udden för att genskjuta den. 
N'år vi kom fram, så var den borta, vi såg ingenting av den. Hade vi sett 
den hade vi försökt skjuta på den. 
Vad påminde den om för något? 
Ja, det är svårt att säga vad det påminde om, men man har ju hört det 
där tidigare, att dom skall ha sett ett sånt där odjur i Träsket. 
Var det likt en orm? 
Det är ju svårt att veta, man såg den på 5-6 ställen, 5-6 klumpar, som 
rörde sej int alls så fort utan dom gick. 

•· Det var inte den vanliga. f iskf'ormen? 
Nej, nej, nej. Vi var väl på en c:a'iOO meters håll. 
Vilken färg hade den? 

• Den vru.;t svart. 
Har ni: hört talas om någon annan, som sett nåt 'liknande? 
Jo då, min pappa t. ex., han skall ha sett den för en 50 - 60 Ar sen: 
Då var dom flera personer. Då stog dom på Tprne Träsks station. Det var 
under den tiden dom rodde med båtar där. Då såg dom den mitt på sjön. 
Har du hört någon på senare år, som sett den? 
Jo då 1 dom har sett den norrut i Träsket. Men jag vet inte riktigt vem. 
Och du är riktigt säker på, att du inte sett i syne1 
Jag är alldeles säker för det var mitt på dan och det var alldeles spe­
gelblankt och man såg vågorna och allting, när den for, så det kan inte 
vai?a nåra syner inte. Och dessutom var vi två stycken,Usom såg det. 

Tro den som vill, men så berättade Anton Stöckel från lfiruna. 

(Intervjun gjord av Per Vallgårda Norrbottens Lokalradio Gällivare). 
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N?ya_~ __ i:a~~~agelSer . 
vid. -~ Torne · ··träsk: 

=n ·et :_-.tttäste~· .. : 
- -- - - ---- -

~vara 
-·-=r • • 

· - A11 V,.,,_ Pryb - . 
(Tornetriak Kuriren) . 

Filo. det någon mystisk jätte­
varelse nere i Torne träsks 
hemlighetsfulla djup? Ända 
~ början på 1900-talet 
har det herittats 8ägner om 
all det skulle finnas någon väl­
dig Tarelse nere i &jÖDB djup. 
"Vala& kouh" har 811111erDa 

bllat ~ och det betyder 

·~-·-- --~ ~--~--~---Har om sin \ 
märkliga iakttagelse vid Touielräsk i 
~ då han och hans sonson 
fick syn på ett ri1digt ~som rörde 
sig över en gryDna i sjön.. 

- Det -var ~ min 14-årige 
SODSOD Per som fick S)'D på det~ ~ 
berättar Slöckel 

-Han skrek plöbligt: Farfar Vad är 
det som simmar där ute? fortsälter . 
StOcke1 Jag tittade dit odi fick då se 
ett cirka femton·meter lingt djur som 
makligt rönte sig över gnmdvaUnel 
mellan .en grynna och den udde Yi 
befann oss på. Eftersom jag hört be­
riltas CJID .odjuret tidigare så slog det-

mig diiHt att det iDåsle v3rä den var-
elsen. ' -. -· . 

Stöckel rusade då till bilen ior att 
hämta sitt mausergevär. 

-Jag tänkte att kan man skjuta det 
så finns det också bevis för att det 
verkligen~. säger han. 

Något skott mot djuret hann dock. 
aldrig Stöckel få iväg. IDnan han och 
sonsonen hade hunnit ut på udden 
igen så var djuret försvunnet. -

-- ... ,,.. - • ' ~ .... ~ 1'-

-hiioo Stöck:ef' beskriver djuret 
som cirka 1S meter långt, svart och 
med glänsande skinn.. Han uppfatta­
de också att längs sidorna på de 
puck1ar som syntes ovanlor vatten­
ytan så satt det fenliknande utväxter. 

-Men något huvud eller svans kun­
de~ inte _uppfatta, slutar haa 

TI~ 
' Tmneträsks yta var spegelblank 
när StöckeJ såg djuret i måndags. 
.lust detta verkar vara en gemensam 
nämnare: för de som iakttagit ~ 
_4'Jlå i sjön. Kristina Partapoui, Kiru­
. na, såg djuret i slutet av 40-talet.. Bon 
berättar så här om sin märkliga upp­
levelse. 

- Det Yar alldeles lugnt.på sjön och 
jag befann mig vid ~ ~ 
men som ligger migefär miU emot 
Torneträsk statio~ Plötsligt. fick jag 
se Dågot stort som rörde sig ute på 
sjön. Först trodde jag det var en bå~­

mennärjag sedan tittade med kibre 
så såg jag att det var någon jättefisk 
eller liknande. 

Kristina Partapouli tror att det rör 
sig om någon erJOnD fisk av något 

1 

slag. Hennes man Tomas håller med. ' 
- Jag har hört många som har sett 

det här djuret och jag tror verkligen 
på att det finns. Vanor skulle så 
många ljuga om en sådan här sak för-_ 
resten, säger han. 

Tomas Partapouli berättar ock.så 
att det redan långt tillbaka har gått 
historier om det här djuret. Själv hör­
de han berättas om det redan för fem­
tio år sedan. Tomas Partapouli me­
nar att varelsen som simmar omkring 
i Tomelräsks djup verkligen inte är 
någon trevlig bekantskap. ____ 

12 

Norr (,~.,,4.v1S. kanr-~f\ 
1~-1--~' 

0 Pe.se h 
- Det har sedan långt tilibab för~ 

svunnit mycket nät i sjö~ och detta 
beror säkert på jättedjuret som väl 
knappast märker om ett nät fastnar 
på den, menar Partapouli. Han me­
nar också att det inte alls är otroligt 
att djuret kan angripa båtar. 

~-.;Det finÖs ju flera full där folk för­
svunnit på sjön trots att det varit all­
deles lugnt, säger han menande. 

En annan som också har sett djuret 
är 76-årige Johan Persson-Sunna, 
Kiruna. Det var i ~rjan på 56-talet 
som han upptäckte djuret mitt ute på 
Torneträsk, mellan Abisko och • 
Björkliden.. I 

-Jag varpå väg att ro över Träsket 
dåjag fick syn på jättefisken eller vad 
det DU är, berättar han, och fort­
sätter: 

-Först trodde jag det var en motor­
båt, för det blev väldiga svallvågor 
efter·den. Men så kom jag närmare 
och då såg jag he1a ryggen på djuret. 
Det var ungelar en 15 meter långt och 
hade en spetsig svart rygg. Något hu­
vud eller svans såg jag aldrig på den. 

Persson-Sunnas far såg också det 
här djuret _ en gång i mitten på ~ 
talet. Avståndet till djuret var den 
gången bara eU tiotal meter enligt Jo­
han Persson-Sunna.. 

~ ~ 

o Persilzte_,_. 
-Ja, de fick syn på jättedjuret inne 

på ganska gnmt vatten och "min far 
försökte skjuta det, men fiCk inte · 
fram geväret nog fort, berättar han. 

F.nligt p~ rar" så var . 

det c:ljuret cirka tio meter långt och 
hade fläckar på den del av djuret som 
syntes. . .. 

• 
• 

•• 
• 



• 
• 
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K"ommentar: 

F.öJigl ~n i Kiruna sA har alla : 
drunkningsoffer hittats på ~ · 
Några JUre skador har deheiler inte 
haft..Nätförsvinnerdetisjönmendet 
tror man · ~ enkelt rör sig om 
stölder_ .· 

~a, kanske är deJ tjuvar,. eDer kan­
ske döljer Torneträsk.. en hemlighet 
.Som bara få föninDåts au se??? .. -

Vid telefonintervju 1981-07-21 utförd av undertecknad uppger Anton 
Stöckel följande: 
De iakttog fenomenet under två till tre minut er. Det som han kallar_ 
knölarna var en till två meter långa oeh ganska låga. Bredden var ung. 
lika stor bero ende på att "knöle.rna."var försedda med trekantiga fenor. 
Dessa fenor rörde sej. Fenorna längst bak vår-:~fyrkantiga enligt son­
sonen. "Knölarnas" höjd över vattenytan förändrades ej • 
I pressen uppges att Stöckel föreslår undersökning av dykare för att 
om möjligt hitta spår på botten. Bakom detta låg tanken att föremålet 
på grund av sin storlek "gått på grund" då det passerat det grunda om­
råde~ (endast en till två meter djupt) och därför tvingats upp över vat­
tenytan. Det borde alltså ha lämnat någon sorts avtryck på botten • 

Personligen känner jag Anton Stöckel sedan lång tid tillbaka genom 
att hans verkstadsrörelse utfört arbeten åt min f. d. arbetsgivare, där 
jag varit berörd. Han ger ett förtroendegivande intryck och kan defe­
ni tivt anses trovärdig i detta sammanhang 

Kiruna 1981-07-24. 

• •• J e 
dök upp igen 

Kiruna (NSD) Anton Stöckel i · bevittna vad jag sett, säger · An· 
Kiruna har återigen sett sjö- ton Stöckel. . · · ' 
odjuret. , · . Sonen Jörgen harin inte fram i 

Def var igår mitt på dagen· , tid. Sjöodjuret föarsvann i Latti­
som Anton satt vid sjön Lå.ttilah- lahti m~ ett ~gt plask. -· • ..__ .. 
ti och "mekade" med båten;- D 
Plötsligt hörde han ett plask. Ca N S 
150 meter från honom såg han 
sjöodjuret. _ 

Det var en halv meter högt 
: och 1 meter långt. Ryggen var 
runaoch helt svart . 

--- Jag ropaqe på min soµ Jör­
gen så oc!_s~ han skulle kunna_ 

Gunnar Thoren • 

"Fel" Anton 
sågodjuret 
i träsket · .· 

/ 

KIRUNA: I gårdagens NSD 
stod att läsa att Anton Stöc- · 

1kel, Kiruna återigen sett sjö­
odjuret. Det var inte Anton 
Stöckel utan .Allan Svonni, 
Kiruna, som såg varelsen den 
h~: g~gen. 

NSD <ll-01-~ 

P'" - , • .• • · • • • ' • • • . - - • • . • • • • • • • , ,•, •• • ,.· ' •: · - 1 •• • ~- • ; ~ .- .: ; .~ ~;. ; I~ t~ i "' ?J_;-•• • · ·• ·""111 

:'.fi:, .... . ·-· • ~ •• -:k· :., ._: : r:förnågra·dagarsedan. · ·· ··: ·· .-.taghanninteefterbös- -Beskri".:ninge.I\ . -stäm-: ; 
. l Qm~ ~ras ': .;.s·: · :.':~--·:Vi satt·i en båt i ~en i .. san,.men .hade jag haft del): ; •. .mer . . :·, ·. r-;>1 .. _• ! ~~. • 

h-~' " ·· k o . :·;~.-.:.~~"' Lattilla: · ' -:·-:- · .. ~,_. ~ · -; .då hade-jag lagt ivä~-.ett p~_r · ,. , ..... _~an: !tar: ju va~it :li~ 
'kT:QC sa ~ - ~··--~ :· .. ~ .r ~"M- ;~ ,?,.. . ~< .,;ed : .. ~kQ~ Fast ~ulor ._b1ter väl . skepti~ forut. Men AU· ar 

d
·. . .. , . . ... .; i.~ . ~nson var m :lJ!tepåde.n.dar. '.' .. :... allatvivel~ta.·, ~ '·:, .. . ,, .ett 0 )UT ·~~ · -. : _ •!1!1~-~l~~~gtdrqpd~de han - Det._är ett snällt odjur. Det ... :.o ~~ttilla,.boma :. har .. _gått 

G"'~ ·., 1 .f. t - . - - ~~y~~ ~R - ~r? . · · tieftafctiig:v&tt någon båt el~ ., ~~µr h1.,1seför att få syn på 
My.56'.en:- tätnar kring · _

1
_ -J~g titta~t. och fick Ssåe '1~~g~a\~ck mot män ... .,:: djJ.ff~i.: Kameror .· ståii .. upp-

Tome .Trisk. '-· - ·, _· ~~~~':1SJt~arrta l"'.4 ~attnet. nis"lfor~-. ,~. -- ~ . ställda och man turas om.:att 
.~ Nu..:har ,mån 5ett ·odjuret ~""'..: hoJd~: Si~ 'ft~g'?t: Jsvart, ~f>C~ ·: .~\l -;Och det -har pratåts länge vänta. . .· . 
tva\ dagår i rad. · · ' ) '.bubbligt upp ovet ytan. om odjuret i "'Träskefr: · t ' $..:Qdjuret's.lfa fbt:<>grate'fas . 
. 15 meter la\ngt, !Vart och · ' -Det var odjuret i Torne · - ·Min !ar.såg det för 60 år Alla som tycker att pratet 
bubbligt. :. - .~ " ·'rräsk. Så s~t sgm det är '.· sed~n. Det minns jag_ a_tt han .. -o~ . Q.i~:e~_ ~r ~r'a~l •. ~kå __ få 

Anton Stöckel 64 såg det sågt! ' - · ~ · ·' • berattade, säger Anton. ' . · - ·sig en laxa. . LI mtLKER 
...._ • ' ' ~ • -·· - • • • t ~ • • •• • ~ • ...... 
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OPERATION SPARAD SLANT 

Nu har det varit dragning i lotteriet "OPERA­

TION SPARAD SLANT". Dragningen ägde rum på kurs­

gården i Lersäter lördagen den 15:e aug. 1981. 

Vinsten, en fin kassettradiobandspelare, ut­

föll på lottnumer 9. Ägaren till lottnumret heter 
Sture Blomen och är från Gävle. 

c;.~ --~ ~ 
~ 

-c:> 
. e> .. ... 

Ct 

-

Anne-Marie 

c::::> 

/yvQ.n- lilla. vä111 jaJ ha:r 
in3a karamel/<2r- ha.m rna / ------

14 
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• 
• 

•· 
• 

~ ' t p t t 1 ., ' _.... . "" .. ..,....~ .... " . ... ~ J __:_.: .. 
satemt~bola'g~~, .\ '/' ~ i. ·t=~ : 

, ... ,. ~ .~._ . ./ .. ~i>. • • •• I n 
Etter ,fyra pl'Ovsfd.utmngar.: ~ed ~~ är . 

det mentngen att 'rå.keten .:·sk~,anvlndas 
·~~komniefSiellt för upps~j~~·~ . .olika t~er 1 

, tav ~llit_er~ · ~~ ~~t·· bol~g. ~t;-
i Spae&, ·;har : bildats \ för :. marknadsföring. : 

X ~eiitP, ; i" Ko~gös·· dj~g1er 
, ~ Rymdb9Iaget ·hos oss s~arar:f~;an~~~en.skf. ·'. Tre amerikaner skall .f som- berättat om ."mokele mbembe". 

' • konta::tter · · ·: - - ·-? · · ' · · ~~ mar utforska Kongos djungler på · ett vattendjur som är dubbelt så 

~ ... ~e ~-b~ ·tipp· mo kg twlia S&t~i- : 
~"t'r:~:L~.:·i.eOstatlonä.l-- b'an_a l:..oritk~ år , 
;~.~-~q...~r:~~.~:J~ ; 
.. 5600 kg tlll 36.000 km: s höjd. Artane beräknas ; 
. skjuta upp 4-6 satelliter per år och konkur-

1
. 

jakt efter växtätande dinosaurier stort som en elefant. 
som tros kan ha överlevt nä.r de- Mackal besökte Kongo 1 fjol för 
ras släkte dog ut på andra håll på · att skaffa ytterligare uppgifter: 
jorden för 1 runt tal 100 miljoner · , Pygmeerna berättade då att mo-
år sedM. . , . ·'· · kele mbembe är ·grå.brun till fär . 

rera med USA: s rymdfärja. " . · · Den djärva trion består av bio- - gen, hat· korta .. tjocka ben och äi; 
logen Roy. Mackal från. Chtcago-· .• , .. ·ca:Uo·meter lång från nosUpp till 
universitetet, botanikern·· Ric- · · svansspets.,. · 

Satelliter för kommunikation. väder, spa- : 
n1ng ~ sökande efter alika. jordresurser • 
kommer att skjutas upp. En helnensk satel­
lit kallad Vlking så.nds upp 1~8,3 . ~el'.'. 1984. · 
Den svenska Vlkingen är en forskningssatel-

kard Greevwell från AriZona&-. - ... När.Macka! Visade dem teck­
universitet och ingenj'ören·- Her~ " ·ntnger"&V'förhistoriska·djur, pe- ­
man Regusters fnm Los Angeles:' kadei pygmeerna på en bronto- · 

~ .lit.· stmt· byggs"1' SVenge: Etter""tippskjut- ; 
ningen i Guayana tår· raketbasen. Esrange l 

u~~r Kiruna kontroµe~ över den. :J , \ 
: · J Samtidigt med Viking. krimµier en fransk- 1 

Macka! medger att projektet ·- ·saurus - en .väx.tätande dinosau-
kan te sig något ur en dålig· rie: .- · _ 

; 'syen8k-belgtsk ~tell1' :h'.Olt&en att ~kjµtas i 
upp~ Den benämns-~:f.>9.T~!t kan fjärranaly- · 
sera jordytan, : - ! L > •; ~ ! ' 

science fiction-berättelse men til- · · ~ Mokele mbembe visar si~ bara 
lägger ått han är tjockhudad nog · 1 gryningen och J skymningen då 
för att kunna stå ut med klen- - den kommer upp ur. vattnet för · 
trogna kollegers sarkasmer. ·. . . ·· a_~t äta strandväxter. Den sägs h,a 

Han påpekar att invånarna i . dödat. flera. fiskare och pygme­
Kongos otillgängliga .inre, . sär- ... ~ ema själva hävdar att de dödade 

SPOT "ser" förorenat vatten med ~ner , 
utan olja. Den kan se . sk~rdeutf~ och kart- ! 
lägga minera.ltillgång&r och flera andra ting. ' 

·~ Ariane gör Europa_ delvis oberoende av 1 

USA och Sovjet. · . : : ~.: ·- ·-- ··· . • ; 

skilt pygmeerna, fl.e-~ , gånger. on mokel~ _mbe~be ~~~9 . 

... . . ~ •• , • ...:-' 1.ALLAN·RmEN ..... .. .......... - .,, -----~ ~-.... .. ....... . ~ .... . 

VLT 
Marconi inte först? 

Lite till mans tror vi nog att 
Marconi var den förste att över­
föra radiosignaler trådlöst . I 
sammanhanget torde dock tven­
ne amerikaner vara värda en 
kortare historia. 

Den förste på den historiska 
scenen är en tandläkare vid 

namn Mahlon Loomis , som re­
dan år 1866 visade att det var 
möjligt att med hjälp av drak­
burna "antenner" och omfattan­
de jordsystem i saltvattenpölar 
överföra signaler eller i alla fall 
elektricitet ca 35 kilometer. En 
galvanometer ar:islöts till ett 
"antennsystem", och när sän­
dardraken laddades med elektri­
citet orsakade den galvanome­
terutslag på mottagarsidan. 
Loomis experiment föll dock 
snart i glömska, och han do'g se­
dermera med den uppfattningen 
att hans liv varit ett misslyc­
kande. 

Den andre hette Nathan Stub­
blefie/d. Han anslöt en stor spo­
le till mikrofonen på en telefon 
och när anläggningen jordats 
kunde den överföra tal till en 
liknande anordning över en 
mindre distans. Stubblefield fick 
patent 1888 för sin "vibrerande 
telefon". Kongressmedlemmar 
besökte förundrade Stubblefield 
och 1902 föreslogs Kongressen 
bevilja 50 000 dollar för utveck­
ling av Stubblefields system. 

VlT 
Tiderna blev dock raskt sämre 

i USA, pengarna beviljades ald­
rig, och uppfinnarens hem för­
stördes av brand. Nathan Stub­
blefield dog hungrig och utfattig 
1928 i Murray, Kentucky. I dag 
markerar en liten minnessten 
vid vägkanten hans sista vilo­
paus och i den närbelägna ,,s~o­
lan finns en modell av den vib­
rerande telefonen", som kan­
ske trots allt, var före Marconi 
med trådlös elektromagnetisk 
signalöverföring ... 

Reds anm: Stubblefield har 
beståtts ett par försök till äre­
räddning i amerikansk facklitte­
ratur under 1970-talet varvid det 
bl a påtalats hurusom han skulle 
ha haft i praktiskt bruk en långt 
mera resursrik apparat för över­
föring av radiovågor än den här 
antydda "vibrerande . telefo­
nen" . Denna mystiska "svarta 
låda" fanns omtalad bland S:s 
samtida, men något hållbart be­
vis för dess existens har sedan 
dess åldrig kunnat presteras. 
Bl a försökte man i modern tid 
plöja upp mark på de ägor där S 
hållit till för att hitta den förmo­
dade, nergrävda "låda" s.tub­
blefield skulle ha dolt i besvikel­
sen över sina uteblivna fram­
gångar. - Som känt har också -
naturligtvis - ryssarna ett par 
starka namn på förslag som "ra­
dions fader" liksom de vill ta 
äran från bröderna Wright om 
att ha genomfört . histo~ens förs­
ta " riktiga" motorflygnmg 1903. 
Osv. 

Även om åtskilliga indicier 
kan dras fram till förmån för 
dessa tidiga pionjärinsatser 
torde de senare, mera konse­
kvent experimenterande fysi­
kerna och uppfinnarna ss Mar­
coni knappast därför berövas 
sin hedersplats i historien. 
Men faktum är att vi som gör 
RT ibland blir uppmärksam­
made på de här experimenta­
torerna av människor, vilka le­
ver i en fullständig övertygelse 
om deras historiska ledarskap 
(att inte ta till andra, betydligt 
starkare ord om vissas person­
inriktade intresse!). Vi blir då 
och då på det bestämdaste av­
krävda löften om stora äre­
räddningsartiklar om dessa 
1800-talsfigurer. Vilket vi na­
turligtvis irite kan hörsamma, 
även om ämnet visst inte sak­
nar intresse . Vi lämnar det till 
historikerna av facket och till 
den källkritiska forskningen -
och den har trots allt ännu icke 
funnit skäl till några större om­
värderingar av historien sådan 
vi känner den. • 

Ro.d\o oc.h 
Je \ev\ &\ot). na 
4 .. 81 



Astronomer förbluffade: · 

DIMLAK 
SN·A 
Ä.NLJUSE 

E 

STOCKHOLM (TI')' · 
Det · ftmla en himlakropp · mom 

r6r .i. Uo papr anabbare &n lJu· 
•t.. Elnatebl har .. .- att lnpn· 
Un.c kall r6ra •Is aaabbare An lJu· 
Mt. Svenaka fonkare &DIMlr doek 
att det finna flrklarlnpr Ull teno· ~ 
menet Mm Inte rubbar rir 
v&rldablld. Den aaaeclda veten· 
.Upttp,UdakrHten Nature bar en 
ator preaentaUon av ett omfat· 
tande radloutronomlakt projekt 
med klara bevta tar au en atJ&rna 
upa.nden.r med lver)Judhutls· 
het. 

Det är en grupp astronomer vid 
Owens Valley radioobeervato­
. rtum 1 kaltlornien, USA, som un· 
der tre Ar studerat en typ av 
1tjäma kallad kvaaar SC273. 

En kvaaar är en mystiak fOre· 
teelae som kan uppfattas med 
både radioteleakop och med op­
tiaka teleskop. Kvaaaren Ugger på 
enorma av1tlnd tri.n jorden, flera 
miljarder ljum. scns bestlr av 
tvl punkter som 81.nder ut ljus. 

• Enormfart 
Deua punkter gl.r Urin var· 

andra med enorma hasUgheter. 
Denna expanaion har studerats 
mellan 1$7'1 och 1980 tri.n ollka ra­
dlotelellkop eom med antenner 1 

· _både USA och Europa kan upp. 
tinga radiovågor från de tvl 
objekten med mycket stor nog­
granhet. 

USA-forskarna har med prect­
monaml.tntngar kunnat rita kar­
tor över expanaionen av 3C278 och 
tunntt att den p.r med huttgheter 
10m ligger tio gånger högre I.Il 
ljuset. 

• Tre teorier 
Det tlnn8 tre fOrklartngar till 1 

detta fenomen. 
En del, men det är mycket tA, 

~r att det verkl.1gen kan vara 
. trlga om hutigheter som är 
mabbare a.n ljusets. Ar den teorin 
riktig mlate grunden fOr den mo­
derna fysiken med Einstetns rela­
Uvttetateort omprövas. 

En andra teori är att det &r 
olika punkter som 81.nder ut lltri.1- -
ntng en bit trin varandra. Pl 
grund av det IAnga avatåndet till 
expanatonen ser den ut att P. 
mabbare I.Il vad den verkl.1gen 
gOr. Det llkulle vara samma feno­
men som 1 rörlig ljusreklam. Ge· 
nom att 1111.cka och tl.nda en rad 
lampor etter varandra kan man 
tå det att se ut som om en svart 
eller ljua punkt flyttar stg snabbt, 
trota att nAgot l verkligheten inte 
tlyttu. 

Den tredje fOrklartngen är den 
mest troliga. de part1klar kva­
sarna e&nder ut har en hutlghet 
nära ljusets, 800 milj _meter per 
sekund. När en partikel lämnar 
en kvasar sänder den ut ljus 1 
form av foton. Fotonen och parti· 
keln fil" nästan samma hutighet 
på vägen mot jorden. 

Men partikeln fortsätter att 
a&nda ut nya fotoner på. vägen till 
jorden. Både det tidigare och det 
aenare utsl.nda ljuset 1 form av fo­
toner nAr jorden ungefär samti­
digt. När en ml.nn18ka Uttar på 
detta tidigare och senare utsa.nda 
ljus bltr det en synvilla vilket le­
der till uppfattntngen att kva· 
sarna expanderar snabbare a.n 
vad de 1 verkllgheten gör. 

· • Dubblas Inte 
Om två punkter 1 en kvuar Pr 

1 tri.n varandra med 80-90 proc 
av 1juaha8Ugheten vardera blli' 
inte den sammanlagda hastighe­
ten den dubbla som vi 11.rt ou 1 
vanllg fysik. Den sammanlagda 
b&st1gheten kan aldrig pauera 
ljusets enligt Ein8tetns relativi-
tetateori. ' 

- Vi har 1 Sverige ock8' stude­
rat kvuaren acna 1 samarbete 
med ba\de andra europetska och 
amer1kanaka forskare, si.ger 
toriakaren Gwrtat Rydbeck vid 
RiO radtoobHrvatortum W1 Tr. 

- Fenomenet &r k&nt trln 
andra kvaaarer vi studerat trin 
RA.ö. När saken upptäckte• f~r · 
nAgra lr. sedan blev fonk&m& 
kontUnderade men forskare kom 
mabbt tram till nera ollka tork.la· 

. ringar. Pl RAö tror alla att det 
f1nn8 en f0rklar1n8' som inte kull­
kastar den moderna fysikens la­
gar, si.ger Rydbec~. 
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' •• 
e Gåtfulla 

Kvää&reriiä. - --.:;: P.ttulla på 
ml.nga dtt. Det tlnn8 ännu ingen 
allml.nt omfattad teori om vad en 

. kvuar är fOr ni.got. 
Den troligaste förklaringen är 

att kvuaren är ursprunget till en 
hel vintergata . med kämor inne· 
hå.llande ofattbara mängder 
energi. Från kämorna sprutar det 
ut elementarpartiklar med otro­
Uga hastigheter. 
E~ del av dessa partikelström· 

mar är riktad mot jorden och kan 
dl.rfOr uppfattas med både Uu•­
och radioteleskop. 

l s 1-u '/.s i u n4,, k.o n 'ren 
lo tt - ~ I 

Flygande 
·fabriker-, 

- -

irymderi 
• Om det i framtiden kommer att byggas några 
rymdstationer är det fullt möjligt att de byggs i 
plast. Ett amerikanskt företag har utvecklat ett 
material so.m består av tunna lager av kolfiber 
och en särskild plast, som kallas Victrex. 

Materialet' tål mycket stora temperaturvaria­
tioner utan att det ändrar storlek. Det har bättre 
egenskaper än aluminium. När ett rymdskepp 
förflyttar sig från solljus in i jordens skugga sjun­
ker temperaturen från 0 till -40 grader Celsius. 

Det nya materialet klarar betydligt större tem-
. peraturskillnader än så utan att förändras. -
- Rymdstationer och andra konstruktioner kan 
byggas direkt ute i rymden med de nya plastma­
terialen. Det fungerar så här: · 

En rymdfärja tar med sig skivor av plastmate­
rialet ut i omloppsbanan runt jorden. 5kivoma 
förs in i en automatisk anordning som hettar upp 
dem och formar dem till balkar och andra bygg­
nadskonstruktioner. 

Egentligen är det ett slags industrirobot som 
gör detta arbete. De färdiga balkarna förs ut._, 
utanför rymdf"arjan. Med hjälp av en liten kran · 
byggs balkarna ihop till färdiga konstruktioner, 
allt medan rymdlarjan glider runt jorden. 

"' ' Hela arbetet dirigeras från färjans kabin. 
Skulle något gå snett kan en astronaut ge sig ut 
och rätta till felet i tyngdlöst tillstånd. 

Det amerikanska företaget .räknar med att så­
dana här flygande fabriker ska vara färdigut­
vecklade i mitten av 1980-talet. Om det nu fums 
några pengar till slika experiment, kan man frå-

ga sig? ·-· .A8°J06ZI · - - . Q ____ L--.>. -~-
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En lantbrukare säger 
att rymdvarelser har 

. hans gård som land­
ningsbana. Sc;>m "hy­
ra" har de gjort honom 
stora tjänster. 

1970 köpte Pat McGuire en 
200 000 kvadratmeter stor öken­
tomt i det torra, ofruktbara slätt­
landet i Wyoming, USA. Folk 
skakade betänksamt på huvudet, 
men Pat förklarade prompt att 
han skulle borra efter vatten så 
att han kunde odla upp jorden 
och få bra skördar. Man skrattade 
At honom och tyckte att han var 
lite ~okig - inte minst för att han 
hävdade att han haft besök från 
rymden och att rymdvarel5ema 
visat honom var han skulle borra. 

Döm om allas förvåning när 
han kort därpå borrade sin brunn 
- och fann sitt vatten. Direkt 
chockade blev folk när han sju år 
senare fann en mäktig, underjor­
disk flod på sina ägor som nu 
blomstrade och bar rikliga skör­
dar korn. Fortfarande hävdade 
han att det var rymdvarelserna 
som väglett honom. De besökte 
honom ofta. menade han, och 
även hans hustru och deras åtta 
barn hade sett dem. Lokala tid­
ningsmän och 'IV-reportrar upp-

Rymt/min h/l/pte 
bonde finna vanen 
gav att de också ibland sett mys­
tiska ljussken över Pats gård. 

Ryktena surrade. Vad var san­
ning? Granngårdarna hade trots 
ivrigt borrande inte funnit något 
vatten, och Pats flödande brunn 
och hans frodiga, gröna ängar 
mitt ibland det torra ökenland­
skapet talade sitt eget språk. 

Eftersom Pat hävdade att hans 
möten med rymdvarelserna skett 
under någon sorts hypnos blev 
professorn i psykologi vid univer­
sitetet i Laramie intresserad och 
bad att få undersöka honom un­
der hypnos. Pat samtyckte och 
berättade under hypnosen hur 
han ibland funnit sig sitta iJ)'Illd­
farkosten i ett ovalt rum placerad 
i en bekväm stol: 

- Rymdmännen är ca två me­
ter l~ga, magra men muskulösa 
med stora ögon, kort näsa, smal 
mun och utan hår. De är helt 
svartklädda. Deras huvuden är 
större än våra. De lvfter inte 
fötterna när de går utan hasar sig 
fram. Alla är exakt lika. 

Efter grundliga undefsölcning­
ar var professorn helt övertygad 
om att Pat berättat exakt vad han 
upplevt. 

- Jag anser Pat helt trovärdig, 
säger han. Det finns inget som 
tyder på att han ljuger. Och 
brunnen och floden är ju också 
ett bevis på att något måste ha 
hänt. Ingen av de andra lantbru­
karna har ju lyckats hitta något 
vatten hur de än har borrat. 

Hela familjen McGuire har vid 
- olika tillfällen sett besökarna ut­
itran rymden. 

DET BÄSTA MINNET AV ALLA 

Hur är datamaskinernas fantastiska mekaniska minnen och annan teknik i jämförelse 
med minnesförmågan hos människans hjärna? Det amerikanska dataföretaget RCA:s 
tekniska laboratorium framlägger följande jämförelser som publicerats i tidskriften 
Business Week: 

MINNESANORDNINGAR 

Människans hjärna 

Förenta staternas riksarkiv 

IBM 3850 magnetbandskassett 

EncycloptBdia Britannica 
Magnetskiva (hård) 

Bok 

MINNESFÖRMÅGA 
(Antal tecken I 

125.000.000.000.000 

12.500.000.000.000 

250. 000.000.000 
12.500.000.000 

313.000.000 
1.300.000 

Trots all mänsklig teknologi har den mänskliga hjärnan fortfarande överlägsen kapa­
citet - den kan ta hand om tio gånger mer data än som finns i Förenta staternas riksar­
kiv, 500 gånger mer än vad som ryms i en avancerad datamaskins minnessystem och 
10.000 gånger mer än vad som finns i Encyclop~dia Britannica. Får inte detta dig att 
stanna till och begrunda hur ett sådant fantastiskt minne kom till i ett så litet utrymme? 
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HALVA MIN HJÅ.RNA STYRS AV 
__ KRAFTER FRÅN R.YMDEN 

Man kan tro vad man vill om Ted - men han är en 
spännande person. 
Ted Cwens är en märklig man, milt uttryckt. Inte 
nog med att han är en sällskapsmänniska av stora 
mått - han påstår dessutom att hal va hans hjä.rna 
styrs av krafter utifrån rymden. Läs själv och 
bedöm sanningshalten av hans berättelser. 

Han är en man i övre medelåldern. Stor bullrande och med en evig 
cigarr klistrad i mungipan. Ted Owens har förmågan att dominera ett 
helt sällskap. Inte på ett otrevligt sätt, men på grund av sin im­
ponerande personlighet. 

Det han har att berätta gör att människor sitter tysta och lyssnar. 
Ted, som flugit till London över veckoslutet från sitt hem i Virginia, 
USA, hävdar bestämt att han inte längre är en vanlig jordvarelse. Utan 
att blinka påstår han att hans hjärna blivit modifierad av rymdvarelser. 
Hans hjärna är bara halvt mänsklig. Den andra halvan är en UFO-hjärna. 

Själv har jag betraktat alla rapporter om UFO:s, flygande tefat, 
med största skepsis. Ändå blir Ted behandlad med största respekt av 
proffesorer och andra framstående vetenskapsmän. Även om de kanske inte 
alltid är övertygade om sanningen i allt vad Ted berättar - och det är 
fantastiska saker - anser de tydligen inte att Ted är en bluff. Historien 
om Teds UFO-hjärna började i Texas år 1953. 

"Jag körde ensam ute i öknen i en 1937 års Chevrolet. Jag hade kört 
och kört i flera dagar. Tidsperspektivet hade förlorat sin menin5 för 
mig. En kväll stannade jag bilen och vandrade ut i öknen. Varför visste 
jag inte. Det var bara en oemotståndlig impuls. 

Det var det sista jag mindes. Så smaningom vaknade jag, det var 
varmt och mitt på dagen. Runt omkring mig fanns märken efter något kon­
stigt slags stängsel. 

Well, bilen fanns kvar och jag körde den till närmaste bensin­
station, ganska förbryllad. På bensinstationen tankade jag och köpte 
en dagstidning. Till min förvåning visade det sig att det gått tre dagar 
sedan jag stannade bilen i öknen. Flera dagar var bara försvunna." 

Ted tänder cigarrstumpen och tar en ny klunk ur. ölglaset. Vi väntar 
alla andlöst på fortsättningen. 

"Hela tiden kände jag mig underlig. Ändå körde jag vidare. Hastig­
het en var inte särskilt uppvriden, kanske 100 km/tim, då jag gick in i 
en hårnålskurva. Till min fasa märkte jag att min kropp var som förlamad. 
Bilen fortsatte naturligtvis rakt fram, ner mot ravinen vid sidan om 
vägen. 

Det var knappt så jag vågade hålla ögonen öppna. Utan att jag rörde 
på ratten vände bilen upp igen av sig själv och fortsatte att köra. För­
lamningen släppte omedelbart~ 

307 ·mirakel 
Konstigheterna fortsatte under Teds färd. Han körde in i Mexiko 

och hamnade på ettunderligt hotell. Från början hade hotellet varit 
ett gammalt slott. Nu påstods det att hotellet var hemsökt av spöken. 
Ted övernattade i det rum som enligt sägnen skµ.lle vara det mest hemsökta. 

• 
• 

·• 
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Spöket vägrade dock dessvärre att uppenbara sig för honom. 

"På Vägen tillbaka till San Antonio råkade jag krocka. Ingenting 
allvarligt, jag kunde köra vidare. Väl inne i stan kände jag mig så 
uttröttad, att jag måste vila upp mig. Jag stegade upp på Hilton och 
bad om deras billigaste rum. 

Piccolon tmg min väska och visade mig in i den flottaste sviten. 
Det måste vara något misstag, hävdade jag. Men pmjken förklarade att det 
var rätt rum. Trött som jag var orkade jag inte disskutera om saken 
utan stupade i säng. 

Nästa gång jag vaknade hade det gått ytterligare tre dagar. Dess­
utom hade jag förflyttats till ett helt annat rum. 

Vad som hade hänt var att SI, Sciense Intelligence, hade fört upp 
mig till ett av sina rymdskepp och opererat min hjärna. När jag kände 
efter på bakhuvudet hade jag ett stort ärr tvärs över. Det var operations­
ärret". 

Sedan den dagen blev Ted en helt annan människa. Hans intelligens 
ökade enormt och han märkte snart att operationen fört med sig oanade 
möjligheter. 

"Fram till nu har jag genomfört 307 st dokumenterade mirakel. Jag 
har ordnat orkaner, översvämmningar, elektromagnetiska störningar, styrt 
fotbollsmatcher och fått UFO-farkoster att uppenbara sig. Bland annat • 
Allt sker på order av UFO-männen, SI." 

Ted gör en effektfull paus och låter budskapet sjunka in i våra 
medvetanden. Vi fnittrar nervöst och tittar på varandra. Vad ska man 
tro? Ted är lugn. Han behöver inte tro något - han vet ••• 

Vi sitter hemma hos George, en av Teds nyförvärvade vänner och be­
undrare i London. Georges två labradorhundar svansar kring PK-mannen, 
som Ted kallar sig . -

Ted tycker att vi fått tillräckligt med tid att smälta hans på­
ståenden och fortsätter: 

"Varje gång jag ska skapa ett mirakel skriver jag först ett brev 
till sex olika vetenskapsmän och berättar om vad som ska hända. Jag 
förutsäger alltså inte saker - jag ser till att de händer. 

Hemma har jag flera rum fulla med dokument som visar att jag fått 
rätt. Hit till London har jag bara med en liten bråkdel av allt material~ 
säger Ted och pekar på en neorm kasse. 

Kassen är fylld med brev och tidningsurklipp och läggs fram som 
bevis för att Teds mirakel verkligen har inträffat. 

Att som Uri Geller syssla med att böja gafflar, rynkar Ted förakt­
fullt näsan åt • 

"Jag vill göra STORA saker. För några år sedan 1972,skrev jag till 
olika vetenskapsmän i Kalifornien. Det hade varit en mycket lång torrperiod 
i delstaten, den hade varat i flera år. Jag ordnade så att det skulle 
regna i exakt 90 dagar, vilket jag också skrev i mina förutsägelser. 

_reg_n i 90 __ dagar 
"Inte nog med att jag utlovade regn, det skulle också snöa och ut­

bryta hagelstormar." 
Fem dagar senare började mycket riktigt ovädret och varade i 90 

dagar. I ett ökenområde som inte sett snö på 15 år kunde snödjupet mätas 
i decimetrar. Tidningen i San Francisco Chronicle från sjättefebruari 
samma år intervjuvar en meteorolg. 

"Det som inträffat är så komplicerat och oväntat att jag inte ens 
själv förstår det. Jag kan inte dra mi ~ till minnes att en liknande väder­
typ någonsin inträffat ••• " 

1966 skrev Ted till Floridas meterologiska byrå att han skulle 
kontrollera orkanen Inez som hotade att komma in över landet. Ted skulle 
se till att den · i stället tog vägen över norra Kuba. 



Nå gon dag senare gjorde Inez en helt oväntad böj och följde den 
väganvisning som Ted angivit. 

"Jag har förstås inte alltid rätt i mina förutsä gelser. Iilen 85 % 
slår in", säger Ted blygsamt. "SI är dukti ea på att ordna till ovä nt ade 
väderförändringar, men deras teknik är inte helt fulländad." 

Ted visar mig em bok från 1971 där han förutspådde vad som· skulle 
hända inom den närmaste framtiden. 

"President Nixon kommer inte att vara kvar i sitt ämbete. Någonting 
mycket ovanligt kommer att inträffa. Han kommer att avgå eller tvingas 
avgå ••• " 

Vi minns väl alla Watergate-skandalen och dess konsekvenser. 

" r.'Iilioner bilar kommer att stå stilla i USA och hela västvärlden. 
Det kommer inte att finnas bensin för att driva dom." 

Några år senare kom oljekrisen. 

"I juli 1966 fick jag order från SI att skriva till CIA. De ville bevisa 
att de verkli gen existerade. SI lovade att visa sig över både Nord- och 
Sydpolen och orsaka elektromagneti'.ska störningar". 

Några dagar senare, den 8 juli, kunde man läsa i ·tidningen om ett 
mystiskt tefatsliknande föremål som landat vid Sydpolen. Det iakktogs 
av flera vetenskapsmä n som också lyckades ta flera färgfotografcer av 
det. Samtidigt inträffade ovanliga elektromaGTietiska störningar över 
området ••• " 

Vad har rymdmännen för syfte med sina oväder och andra fenomem? Är 
de ute för att erövra jorden? 

"Zgendomligt no g vet j ag mycket lite om dera s syften, f ör kl arar Ted . 
Det kan se ut som om de ville mä nniskorna något illa , men j ag ä r öve r ­
t ygad om att det hela ingår i en stor plan till nytt a för mä nskli g­
het en." 

osynliga UFO .. män 
"SI har en intelligens som vida överskrider människans. De är inte 

gjorda av samma materia som vi, de består helt av energi. Alltså är de 
osynliga. Jag har aldrig sett någon av dem. 

Genom att utbyta tankar och symboler håller vi kontakt med varandra. 
SI ligger tusentals år före oss i utvecklingen. De lever inte, som man 
kunde tro, på en annan planet, utan i en helt annan dimension. Genom 
deras symboler har jag till viss del kunnat gissa vad de vill människan. 

Den yite mannen håller på att utplåna jorden, det vill SI förhindra. 
Innan vi började erövra jorden och förslava andra folk, levde de i har­
moni med naturen. 

SI vill att indianerna får tillbaka USA, de svarta Afrika och es­
kimåerna sina land. Naturkatastroferna är ett straff och en uppmaning 
till eftertanke från SI. De sty inte människan - de ger vägledning 
men människan avgör själv sitt öde. 

I april 1972 skrev Ted till NASA och berättade att han skulle slå 
ut Apollo 16:s elsystem, ge elektromagnetiska störningar och förstöra 
radiokontakten. Ingen astronaut skulle dock bli skadad. 

Ted läser högt ur en tidning från dagen efter Apollo 16:s hem­
komst: 
"4-5 saker hände med Apollo 16 som aldrig hänt ett rymdskepp tidigare 
Det hela är ett mysterium. Raketen fick problem med antennen, datan som 
skulle styre den slogs ut och huvudmotoren strejkade. Apelsinjuice rann 
ut och hamnade innanför astronauternas rymddräkter. De fick knappt av 
sig hjälmarna". 

När de landat på Cape Kennedy exploderade tankbilen som skulle tömma 
Apollo på dess bränsle. Raketen brann upp. Undersökningar visar att 
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astronauterna blivit utsatta för radioaktiv strålning." 

UFOS byggde pyramiderna 
"Jag är inte den ende som är i kanta.kt med SI. Moses var en av de 

första. Utan SI:s medverkan skulle aldrig egypterna kunnat bygga py­
ramiderna. 

Pyramiderna har sedan dess varit skyddade av SI. Utanför pyramiderna 
finns ytter ligare en osynlig pyramid. Dess kraft straffar den som ~ar 
sig in i pyramiden. Vad den skyddar är inte några världsliga rikedomar. 
Det är de gamla kunskaperna den va.kar över. Kunskaperna bland annat i 
form av oförklarade väggmålningar, kan bara utnyttjas av människor med 
medial kraft. 

Då och då blir jag testad av SI. En gång drömde jag att jag flög 
över staden. SI frågade om jag ville fortsätta flyga. Jag tittade ner 
på alla människorna som gick tunga och jordbundna på marken. Det hade 
varit frestande ••• men ••• jag kände att min plats var hos människorna. 
Jag ville stanna kvar hos min hustru och vårt barn·." 

Innan Teds hjärna förvandlades levde han ett brokigt och omväxlande 
liv. Han har haft 50 olika yrken och på fritiden rode han sig med kniv­
kastning, judo och hypnos. Musik är ett annat stort intresse. Han var 
så skicklig att han spelade trummor med flera kända jazzband. 

Påståenderna om att han är en knäppskalle tillbakavisar Ted genom 
att visa att han är medlem av den mycket exklusiva sammanslutningen 
MENSA. För att bli medlem där måste man ha en intelligenskvot på minst 
148. Ted har 153. En person med en IQ över 140 brukar man beteckna som 
ett geni. 

"Jag tränar upp min hjärna som vilken muskel som helst. Genom träning 
kan man öka sin hjärnas kapacitet med minst 80 procent, hävdar '11ed. Min 
hjärna är ännu inte fullt utvecklad. SI har lovat att förbättra min 
hjärna ytterligare." 

Runt halsen har Ted en mystisk medaljong. Tecknen på den ser ut 
som ett danskt ö med en blixt igenom. Skiffret symboliserar Ted själv. 

"Jag har den alltid på mig. Den har räddat mig från olyckor och 
överfall många gånger. Jag har fler brev från folk som blivit räddade 
ur katastrofer bara genom att bära medaljongen, berättar Ted." 

I december förra året utförde Ted sitt mest komplicerade och om­
talade mirakel. Ett TV-bolag ville att Ted skulle visa att han verkligen 
besatt övernaturliga krafter. Ted satte upp en lista på inte mindre än 
elva fenomen som skulle inträffa i Chicago den närmaste tiden: 

Chicago skulle drabbas av både rekordvärme och en kortartad snö­
storm. Himlen skulle uppfyllas av blixtar och orkaner och tornados skulle 
hemsöka trakten. Elavbrott och mystiska radiosignaler skulle lamslå 
staden. Vågor skulle krossa massvis med båtar, : UFO:s skulle visa sig 
flygplatsen skulle nästan sluta fungera och konstiga saker skulle komma 
~tt bända med Chicagos fotbollslag Chicago Bears. 

Allt inträffade slag i slag. Man kunde mäta upp rekordtemperaturen 
+30 grader i december. Dagen efter lamslogs all trafik av snöstormar. 
Tre stycken tornados med en vindstyrka på 120 km/tim orsakade stor för7 
ödelse. Radiosignaler fick klaffbroar att öppna sig och stänga sig av 
sig själva. Chicagos bussnät slogs ut då bussarna började startas och 
stanna utan att någon rört vid instrumenten. 

Chicagos stora flygplats var med om den mest olycksdrabbade perioden 
hitills. Det var ytterst nära att flera plan krockade med varandra. 
Ingen kunde hitta en förklaring. En helt ny säkerhetsutrustning, värd 
miliontals dollar, måste beställas. 

Chicago Bears fick uppleva sin sämsta säsong. Spelarna ska dades 
och blev sjuka om vart annat. De få som kunde spela bar sig åt som ny­
börjare på plan. 
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Teds förutsägelser finns väl dokumentera.de. Han visar upp breven 
han skrev innan allt inträffade och tidningsurklipp med förvånade ar­
tiklar månaderna efteråt. 

Det känns ganska kusligt att bläddra· i Teds urklippsalbum. Det går 
inte att förklara hans framgångar med slumper eller att han haft tur. 
Han har haft rätt alltför många gånger. 

Vad kan vi vänta oss av nästa år, enligt Ted'f 

"Det är mest elände. Stora naturkatastrofer kommer att bända som straff 
för människans naturförstöring. Förre president Nixon kommer att dö, ev­
entuellt blir han mördad. Även Fat Nixon dör. Kissinger kommer att utsättas 
för ett överfall som kan få dödlig u~gång. 

Ugandas president Idi Amin kommer att mördas eller bli utkastad ur 
landet. Börsen kommer att uppleva en kris som får ungem:är samma verkan 
som 1930-talets depression. 

Något possitivt för framtiden kan inte Ted lova. lfiycket tyder på 
hur människan sköter sin jord. 

Innan vi skiljs åt visar Ted mig ett brev där han lovade att England 
skulle drabbas av regn då han kom på besök. Mycket riktigt började det 
regna den dag han kom efter många månaders torka och hetta. 

Väl på hotellet letar jag reda på en svensk kvällstidning från går­
dagen. Ted hade kanske tittat på vä.derutsikterna innan han förutspådde 
vädret. Jag citerar ur tidningen: 

"Inte ett enda moln över England. Högtrycket täcker stora delar 
av Europa. England ligger inom de centrala delarna och be~.rmret med torkan 
fortsätter.'! ••• 

KÄLLA: SAXONS nr 48 22-28 nov. ANN/SAT 

BULLER HÖJER BLODTRYCKET 

Vad händer när man vid ett ~xperiment underkastar apor det 

slags buller som en typisk "grovaroetare"utsätts För ? Un­

der en pe:riod av t.re veckor steg djurens blod:tryck me.d 43 %. 
Doktor Ernest Paterson,en forskare vid medicinska högskolan 

i Miami,sade :"Cm jaq såg mitt blodtryck stiga med 30 % och 

hålla sig kvar där,skulle jag bli rädd." Man tror att högt 

blodtryck kan vara förhundet mad slaganfall,njurbesvär och 

en del former a" blindhet. Försöksdjurens dag började med 

signalen från en väckarklocka,surret av en elektrisk rakappa­

rat och ljudet av en TV-sho~ i bakgrunden, Sedan följde 

ljudet av rusningstrafik - blan.d annat med bilradio - i tre­

ttio minutar. "Arbetsdagan" fylldes sedan ut med l j ud av 

schaktningsmaskiner,dieselgeneratorer o~h pålkranar, samt 

ljudet från en cafeteria vid lunchtid. Pä kvällen. var de 

tvungna att lyssna på en fotbollsmatch i TV. De vilade på 

natten till surret av en luftkonditioneringsutrustn.ing, 

ljudet av et~ lågt flygande plan och annat buller i bakgrun­

den. Enligt myndigneternas normer. betraktas allt detta buller 

som "ofarligt" 
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YTTERLIGARE TVA FAROR MED RÖKNI NG 

För flera år sedan blev det otvetydigt bekräftat att cigarrett­

rökning orsakar lungcancer och andra sjukdomar. Det har också 

bevisats att havande kvinnor som röker utsätter sina ofödda 

barn för faror.Nyligen. har ytterligare två faror blivit uppen­

bara: 

Experter i Världshälsoorganisationen (WHO),säger att män som 

röker kan utsätta sina ännu ofödda barn för faror. Helmut Griem, 

forskare · i toxikologL i MUnchen,sade :"Dödligheten före födel­

sen. ökar,då fäder röker,och det är väsentligt att människor in­

ser att inte bara mödrar som röker bör vara försiktiga''· 

Vetenakapsmannen säger att cigarrettrök innehåller mutagener, 

som framkallar ärftliga förändringar i spermierna. Det betyder 

att de som regelbundet röker ökar dödligheten hos sin avkomma • 

Vid Massachusetts Institute of Technology och också vid Harvard 

Scool af Public Health har forskning klargjort problemet med 

varför asbetsarbetare som röker löper en så mycket större risk 

att få cancer. Det beror på att rökning minskar lungornas för­

måga att rena sig själva från inandade föroreningar i luften, 

sådana som asbestfibrer. 

Experter har fastslagit att 50 procent av det damm som in­

andas av rökare fanns kuar i deras lungor efter 12 månader, men 

hos icke-rökare var endast 10 procent a~ dammet kvar i lungorna 

efter lika lång tid. Forskarna sade att detta påvisade en"avse­

värd skillnad mellan rökare och icke-rökare" • 

Bosse 

OM 2~ ÅR KAN MÄN~ISKAN BLI ODGDLIG 

Om du lyckas hålla dig vid liv de närmaste 20 åren så väntar 

dig evigt liv! Den som lovar detta är F M Esfandiary,författare 

och föreläsare. Han har hållit en rad uppmärksammade föredrag 

om framtid och forskning vid skolor och universitet i New-York 

och Los Angeles. 

Idag har vi inte särskilt stora kunskaper om våra kroppar. 

Men om 20 år kommer vetenskapen att ha kontroll över sjukdom, 

lidande och smärta. 

Enligt Esfandiary går den medicinska teknologin snart in i 

en gyllene epok. Vi kommer att få upplava det ena genombrottet 

efter det andra. 
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-I nom tio år kommer minidatorer att inplanteras i människo­

kroppen för att kontrollera eli~a kroppsdelar. 

Datorerna gör att vi snart kan lägga glasögon och hörapparater 

på hyllan,för både syn och hörsel kan i framtiden kontrolleras 

inne i kroppen. 

Och tack vare avancerad teknik kommer vi att kunna ersätta 

vitala kroppsdelar med mekaniska! 

-Vetenskapsmännen har redan lyckats konstruera proteser som 

reagerar på order direkt från hjärnan •• Handleder och armbågar 

kan böjas och sträckas på kommando,berättar Esfandrian. 

Lika dramatiska framsteg,eller vad man nu ska kalla det,kom­

mer vi att få uppleva inom ärftlighetsforskningen,där vetenskaps­

männen snart kommer på hur man kan påverka de kemiska processer 

som har med själva livet att göra. 

Även psykologin går en strålande framtid till mötes. Hör bara: 

-Känslor som ilska,ångest och depression kommer enkelt att 

kunna dämpas och kanske helt elimineras. 

Forskarna håller också på med att studera generna och kromo­

somernas be~ydelse för åldrandet. Och snart har de säkert löst 

alla våra problem och gjort oss od~dliga. Det är vad F M Esfan­

diary påstår,och tillägger: 

-Jag tänker i alla fall leva för evigt! 

Anslag vid stegar fastspikade på höga träd i en nationalpark i 
Afrika: 

• 
• 

"Klättra upp 2t meter om en noshörning anfall.er. Vid elefantanfall 
rekomenderar vi 4 meter." • 

Hfk"etL 
TRANSPLANTERAD RABIES 

En 37 år gammal kvinna i Boise i staten Idaho i USA blev fem 

vacker efter . en hornhinnetransplantation återigen. inlagd på 

sjukhus med huvudvärk och förlamningar i ansiktet. Hornhinnan 

kom från en skogsarbetare. Hon förlamades mer och mer och dog 

e· f ter en. k ort t id, trots ben n e s f ö rund rand e 1 ä kar e s ans trä n.g -

ningar att rädda henne. Med tiden kunde vetenskapsmän härleda 

k~innan.s sjukdom till donatorn av den transplanterade horn­

hinnan. Han hade dött av en nervsjukdom,som uar okänd på den 

t iden • M e n ny a u n d e r s ö k n in g ar- av n·.'1 n s n ed f r ·u s n a ö g o n av s l ö jade 

att det var rabiesvirus. 

GUN\JOR 
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September 

23 Karlskoga: Byggafton 

28 Sala: Astronomi,OYe LeYitzki 

29 Västeråa:möte KöpLng:Drop-in 

30 Karlskoga:Föredragskväll UfO-logi 

Oktober 

3 Enköping:Obs.kväll 

Hallstah:Filmkväll 

Västerås:Obs.kväll 
4 

7 

1 2 

13 

14 

16 

17 

18 

21 

Kiruna:Månaåsmöte 

Sala:Obs.kväll 

Karlskoga:Byggafton 

V ä st t e rås : Mö te Kö p i nig : T e m a af t o n 

Karlskoga:Temakväll SF 

Karlskoga:Obs.kväll 

Enköping,Västerås,Hallstah:Obs.kväll 

Hallstah:Möte 

Karlskoga:Filmmusikafton 

24 PLANERINGSKONFERENS _ I SUNDSVALL OCH GÖTEBORG 

26 Kiruna:Orop-in Sala:Föredrag Kina 

27 Västerås:Möte Köping:Orop-in 

28 Karlskoga:Föredrag "Planetkollisioner och dess 

v e r k n in g a~ " 

30 Enköping:Obs.kväll 

November 

1 Hallsah:Filmkväll Astronomi 

4 

9 

10 

11 

14 

15 

18 

23 

24 

25 

28 

29 

Kiruna:Månadsmöte Karl~koga:Temakväll UFO 

Sala:Föredrag "Ljudvågor vid Stonehenge" 

Västerås:Möte Köping:Temakväll 

Karlskoga:Byggafton 

Enköping:Obs.kväll 

Hallstah:Möte 

Hallsah:Obs,kväll 

Kiruna:Orop.in 

Sala:Filmkväll 

Västerås:MÖte 

Karlskoga:Temakväll 

Köping:Orop-in 

Karlskoga:Astronomikväll 

Enköping:Obs.kväll 

Hallstah:temakväll 
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December 

2 Kiruna:Månadsmöte Karlskoga:Föredrag 

7 Sala:Mötesträff 

8 Västeeås:Möte Köping:Temakväll 

9 Karlskoga:Långfilmskväll 

13 Halletah:Möte med Luciafest 

16 Kiruna:Orop-in 

19 Enköping:Obs.kväll 

MAYAFOLKETS MATEMATIK • 
Mayafolkets kultur är fortfarande ganska okänd. Dess stadskultur blom-

strade framför allt mellan 300 och 900Jefter Kristus. Sedan undergick folket • 
växlande, mestade~s dystra öden under intränglingar och erövrare. På 1600-
talet hade den spanska invasionen definitivt gjort slut på mayafolkets 
egenart. 

Det nm.n vet ganska mycket om är detta gåtfulla folks kalendrar. De 
måste ha varit goda astronomer och därför också matematiker. Bildpelare 
vittnar om ytterst komplicerade kalendrar där flera olika sorters år växlar 
med varandra. Deras religion var i högsta grad knuten till himlafenomenen, 
och astrologi spelade en framträdande roll. Särskilt noga höll de reda på 
planeten Venus omlopp och växlingar, men de kunde också förutsäga solför­
mörkelser och andra astronomiska skeenden, som låg hundratals år fram i 
tiden. De kunde såvitt vi förstår inte räkna med bråkdelar av hela tal, 
och det gör det ganska besvärligt vid kalenderarbete, eftersom dygnet ju 
inte går jämt upp i vare sig stjärnår eller solår. Då och då sköt de in 
rättelser i kalendrarna, och på det sättet lyckades de faktiskt bringa ner 
sina kalenderfel, som i ett sammanhang, till bara åtta hundradels dygn på 
481 år. • 

För mayafolket var vissa tal viktigare än andra - heliga tal och lycko-
tal var 4, 7, 9 och 13 medan olyckstal eller illvilliga gudars tal var 2, 
3, 5 och 10. 

Deras system byggde på 20 istället för vårat tiotal. De hade ett slags 
positionssystem, men placerade siffrorna vertikalt istället för som vi • 
horisontellt. Talet ett till fyra markerades med punkter, fem med ett streck. 
Nio var alltså ett streck och fyra punkter, tolv var två streck och två 
punkter etc. Någon nolla i vår mening hade de inte men väl ett tecken, ett 
snäckskal, som betydde avslutningen på en räkning. Mayaartimetikens talsvit 
blev 1, 20, 20 x 20 d.v.s. 400, 20 x 400 som alltså blir 8 000, sedan 160 000 
och i fortsättningen multiplar av 20 ända upp till 1 280 000 000. De hade 
särskilda namn för de mycket höga talen, som de hade användning för i sin 
mycket långsiktiga kalenderräkning. 

Ett faktum är att mayafolkets sätt att ställa upp sina tal var ele­
gantare än både grekernas och romarnas. De kan dock inte sägas ha överträffat 
babyloniernas sexagesimal-system som räknade med 1, ,o och 60 som de vikti 

gaste talen. Babylonierna kunde räkna med bråktal vilket mayafolket alltså 
inte kunde. 

KÄLLA: Bara fem minuter av Sten Söderberg. 
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